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traiettoria di P appartiene al cilindro di raggio R ¢ asse z.
¢, in base a (20.3) [o alia (15.5)],

N

composto dei due moti armonici considerati & circolare, quand
do) le loro ampiezze sono uguali e le fasi differiscono di x

- )e - y & 12' v=woN0P, +V,

2) 8, — 8, = nm, con n intero o nullo. Da (19.2) si ricava subit :

ignificato che nella (15.5).

endo presente che w & parallela a z, che OP, ha modulo

y_. R
ene al piano xy, si deduce che il modulo della velocita di

(19.6) < - TR
ove & da prendersi il segno + o — a seconda che n sia pari (o nullo)
Da (19.6) si vede che P oscilla in ogni caso (con la legge del
o) su una retta passante per O. -
I risultati teorici esposti in questo numero sono oggetto di no

v = \/‘V2 + Rw

nte. /] moto composto ¢, pertanto, uniforme (si ricordi che &

di Fisica. o direttore, v, di v & espresso [(20.3), (20.6)]
Ve _ & A%
20. MOTO ELICOIDALE UNIFORME YTy T R

Si chiama moto elicoidale uniforme il moto composto di un mo
uniforme su una circonferenza di centro-Q in un piano m e di un
uniforme sulla normale a n per O

come piano xy e Porigine degli ass

* con O, pensiamo l'asse delle z orient:
1z velocita V, del componente rettili
Denotiamo con P; il punto mobil
colare uniforme e con P, quello
rettilineo. Supposto X orientato in-
tenere P; nell'istante iniziale, e coordi
sono, in base a (15.1), (15.8),

gente alla traiettoria di P ha il suo terzo coseno direttore
¢, dato il parallelismo delte generatrici del cilindro su cui
delle z, che la traiettoria di P incontra sotto angolo costante
un’elica cilindrica.

chiama passo dell’elica cilindrica la distanza tra due in-
jella curva con una medesima generatrice. Nel caso in esa-
nte ¢ uguale allo spazio percorso da P, nel tempo impiegato
ntero giro. Il passo H & espresso, ciog, da

(20.1) x; = RcosBet, y; =R sé_n

ove & chiaro il significato dei simbol

Se si assume come istante iniz
cui P, attraversa il piano xy, le c00
pisultano espresse da -

Fig. 9

(20.2) X = O, Yo = O, Ir = Vi.

Ne segue, in base a (18.1), che le coordinate del punto P ﬂldﬁ
composto, s0no einpo si ha

(20.3) x = RcosBgt, yv=Rsenfigt, z=Vt.
Da (20.3) si deduce

(20.4) X2 +y? = R?,




